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настоящая меIо,цика поверки распростдrяется на проведение первичнои и

периодических поверк теплосчgг,пrка "МАГИКА" (в дальнейшем теплосчетчик),

ТеплосчЕтrшки предlазначены дя измерен}rя и коммерческого yteтa потребляемой

теIшоты и теIшоносЕтеJIя в открьпьD( и зiжрытьD( системах теплоснабжения, горячего и

холодlого водоснабжеlшя, а таюке дrя создiшия промыпшенных систем сбора данньIх,

коЕтроJIя и р€ryлиркrЕия технологпческих процессов> систем телеметии теплосетей и

водопроводов.
методика устанlвливает порядок, методы и средства проведения первичнои и

периодическrr( поверок в соответствии с требованияuи МИ 2164-9l "Рекомендация, ГСИ,

Тйосчет.ллки. ТребЪвания к испьпzlниям, метрологической аттестации, поверке",

Межповеро.пrьпl интервчrл - ти года.

l.опЕрАlии повЕрки.

1.1 . При прведении поверки долкны выпоJIIIяться операции, указанные в таблице l ,1 ,

Таблица 1 .l
Периодичес
км пове ка

Перви*rм
кап

Наименование операции

!ада5.1
ДаНет5.2ео
Да5.3Опрделение значений относитеJьно и

да теплоноситеJIятеплоты и
ДаЩа5.4Определение

погрешности
теIшосчетIмка

зпачений абсоrпотной
элекгрнного блока

при измерении

темп ы

2, ПЕРЕЧЕНЬ ОБОРУДОВАНИЯ, ИЗМЕРИТЕJЪНЬD( IIРИБОРОВ И

инструмЁнтов, нЕоБход,II\4ых дш повЕрки,

При проведении поверки должны примешттъся след/ющие эталонЕые средства

измерний и вспомогатеJьное оборулование: 
_

l) Установка эта.тlонная расх;допзмеритеJIьнrrя объемного типа оРУКС-400 (расхол ло

+00 Jiч с погрIIIЕостью пзмеренпя t0.15%) дrя воспропзведения расхода теплоноситеJи.

По согласовдrию с местными оргаяами госстАндАРТа доrrускается использование

расходоизмерЕтеJьЕьD( успчrовок объемвого Ели массового типа с погрешностью

воспризведения до t0.5%.
2) Мегаоr,,rммсгр M4l00/3; ___лкп.
3) Магазин сопротивлений р4830/2 - 3 шт, - дJIя имитации преобразователей

температуры._- 
il lipnoop 81-12 - 2 rгr' Дш имитации преобразователей давлепия'

5) Секунломер - Taйr'rep СТЩ-l,
6) Частотомер элекгронво-счетньй Ч3-54,

,Щопускаегся испоJIьзовапие д)упдх средств измерний с tм,шогиtшыми техЕическими и

Номер пlъкга

Внешний

Ща

погрешности прп измер€нии количества
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меIрологическими характеристиками, аттестованЕыми и поверенными в уст:lновленпом
поряд(е.

3.трЕБовАниJI БЕзопАсности.

3.1. При прведении испьпаний Ееобходlll{о собJподать требовtlниJI безопасности в
соответствии с Руководством по эксшryатации 42l8-001-17314062 РЭ, '.Правила
эксплуатации электроустановок потребит€лей" и "Правила техники безопасности при
эксILтryатации элекгроуст:шовок потребителей".

3.2. Теплосчет.пrк должен быгь заземлен. fuя этой цеJш на счетчике имеется зФким,
отмечеЕный знаком "Заземление".

4. условиrI повЕрки и по.щотовки к нЕЙ.

5. IIровЕдЕниЕ повЕрки.
5. 1. Внешний осмотD.
При проведении вЕешнею осмоца дол;iсlо бьгь установлено:
. ЕаJIичие .'Руководства по эксплуатации 4218-001-17314062 рэ" у теIшосчетчика,

выпущенного из производства;
. отсугствие дефекrов в окраске корпуса и дефекrов, затрудrяющих отсчет показаний и

манипуJIяции с оргalнами управления;
. соответствие маркrрвки счетtмка требовalнI{ям экспJтуатационной докуIt{ентации;

о отсугствие осадка на электродм первиIшьD( преобрд}ователей расхода;
. отсуIствие оса,ща Еа вЕугренней поверхности покрытпя трфы первичного

преобразоватеJIя расхода.
5.2 вание.

1) Устдrовrrгьпервичныепреобразователирасходанарасходоизмерительн},ю
ycTalнoBKy.

2) .Щ,Irя опробоваНие теплосчетШка произвестИ MoпTaDK электрических цепей в

соответствЕИ со схемzми Приложенпя Д к "Руководству по экспlryатацgrl 4218-

4.1 . При проведении поверки долясrы бьгь собrподекы след/ющие условЕя:
1) температура окружающего возryха (20 + 5) 

0С 
;

2) относительная влФкность окрух(ающего воз4п<а (30 - 80) %;
3) атмосферное давJIение (86,0 - l06,7) кПа;
4) отклонение напр_Dкения питания от номинllJIьIlого значепия не более +10 Ой;

5) долясrы отсупствовать внешЕие электрические поJIя, а также вибрация и 1ряска,
вJIияющие на работу теплосчетщrков;

6) поверчная }олд(ость - водопроводная вода;
7) лавлеlше измеряемой среды не более 1,6 МПа;
8) длина прямолинейного rIастка тФопровода до преобразоватеrrя расхода должЕа

быгь не менее 5 .Щу, после преобразователя расхода не меЕее 3 Ду;
9) длина линии связи межд/ счетчиком, преобразоватеJuIми температуры и расхода

доrпrоrа бьrгь не более l0 м;
l0) объем труб первишrьп< пробразователей расхода должен бьгь поJIностью з:шолнен

поверчной жи,щостью.
теплосчgг.плк подготовить к работе в соответствии с требованияvи, щазiшными в

"Руководстве по эксшryатдIип 42 l 8-00 l - 1 73 1 40б2 РЭ".
4.2. Опрлелепие относЕтельной погршпости измерения расхода теплоноситеJUI при

перви,пrой поверке теплосчет(шков доJDкно осуществJIятъся на расходоизмерительноЙ
ycT:lHoBKe (пропrвном стенде).
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001_173140б2 рэ".
3) Вr<;почrть питilЕие теплосчетчика и прогретъ его в течении 30 минр.
4) Устаrrовить с помоrrъю магазипов сопромвлений значения сопротивлений,

соответствующих температурllм l50 и 60 0с соответственно для нечетного и
четного входов подшIючения термопреобразователей сопротиыIениJr.

5) Устаlrовить с помопъю ка.lп.tбратора тока значепие тока на входе
измерительIlьD( кuмllлов давлеЕия счет.Iика, соответствующего давлению 8- 10 кг/см2

6) Провестп прверкУ изменения показаний объемЕого расхода при
изменении расхода, задаваемого на эталонной ycтrrнoBкe расхода. .Щ,rя этого
последоватеJБно установить расход, соответствующий 0.1%,0.4%, 4Уо и 90%
мltксим:lльIlого зЕачешtя объемного расхода, разрешенного в зависимости от
условЕого д{амffра первиtIпьD( преобразомтелей расхода, под<.гIюченньtх к
поверяемоло/ теплосчетmку.

7) Прверить прпорциопirльностъ измеЕенЕя коJIичества теплоты
изменению расхода теплоноситеJIя.

5.3. оппеделение относительной погDешности теплосчетчика пDи измеDении
количества теплоты и расхода.

5.3.1. Дя определениJI относптельпой погрешпости теIшосчетiшка собрать схему
сое,щнений, прпведепЕуIо в Приложении А к "Руководству по экспJryатации 4218-001-
l7314062 рэ".

Первичные преобразоватеlш расхода теIшосчетчика установить на
расходоизмеритеJьIIую ycтltнoBкy. Пробразомтели расхода с одинаковым условным
ди:lметром доIryскается устанавJшвать без прмеж}точньD( патрФков.

К входам теIIлосчетIик4 предназначеЕным для подкJIючения термопреобразователей
сопротивления, поlклюwrть мага}ины сопртивлепий,

Вклю.пrть питание теIшосчетшка и прогр€ть его в течении 30 мипуr.
Испоьзуя методrку, изложенЕую в "Руководстве по эксплуаIацип 4218-001-17З14062

РЭ", настроить элекгронньй блок для работы в режиме "Поверка".
Относитеrьные погрешности теIшосчетшка при определеЕии коJшчества теплоты,

объема и массы теплоноситеJIя опредеJIяются в ToTIKax поверки, соответствуюIцим значениям
объемного расхода 0,1%, 0.4%,4% и 90Оlо от верхпего предела объемного расхода.

При опрделециfi относЕтельной погрешности измеренЕя количества теплоты
теплоноситеJIя температура теIшоноситеJIя в подающем и обратном трфопроволах задаются

магазина]t{и сопротивлений, по,щJIючеЕными к соответствующlм входaм теплосчетIшка.

Преобразоватеrш давJIения не подшючаются. Теплосчgгцlк переводrтся в реким
фиксированного давления теIIлоноситеJIя по методике, изложенЕой в "Р}ководстве по

эксплуатации 4218-001-17314062 рэ". В_ этом сJIучае в теIшосчетчике автоматически

уст!rнавливается значение давлеЕия б кг/см2.

Значения IшотЕости и эЕтiIJъпии дtя дzlвлеЕия б кг/с# п температур теплоноситеJIя,

для которых првод,Iтся оцределение основцьD( относительньD( погрешностей, приведены в

табJшце 5.1.

Начальное значение объемного расхода в подающем трфопроволе

расходоизмерительной уст:шовки необходо{о задilвilть с отпоситеJIьной погршностью не

более +5Ой. В кшкдой точке поверки прводяr по 3 измерения, последовательно подключчrя

образцовые сопртивления, имитирующие соответствеЕIrъ температуры: 100 и 50 0с, 100 и

85 0с, l00 и 98 0С. При этом сопротиыIение, соответствуюцее большеЙ температуре должно

устzмllвливаться на входе кaшiшц

подающем тФопрводе.
преднaвначенного дJIя измерения температуры в

Таблица 5.1
0aТемпераryрц кг/rзГlпотность, Энта.пьпия, кка.п/кг

50 988,25 50,11
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85 968,84 85,1 1

98 960,02
100 958 59 100 18

Бм = 100*( ми - 1000 * Vу * рг У (1000 * Vу * рг ) (4)

Где:
Ем - относЕтеJБнiu погрешность измерения массы без 1лrета относительной

98,17

Настроить повероIIЕое оборудование в соответствии с выбршrной точ<ой поверки и
заIryстить цикJI зaшоJIЕения бака рarсходоизмерительной уст:tновкй. Запуск теплосчетчика
осуществляется автомати.Iески по переднему фронry сиrтхронизирующего сипlала от
расходоизмерительной установки.

после завершения зalпоJIненшI бака расходоизмерительпой устalповки теплосчетtмк
alвтоматически останllвJIивается по за,щrему фрнту сипхронизцр},ющего сигнаtла от
расходоизмерите.rьной установки. После остановки теплосчетiмк4 испоJIьзуя меню команд,
сIмтатъ с индrкаmра электронного блока измеренные теплосчетIиком значения объема,
массы, коJIичества теплоты и температл)ы.

5.3.2. относитеlьнм погDешность измеtrlения коlичества теплоты и массы.
Расчет отяосите.тьной погрешности измерния Q теплосчетчиком фоuодrru ,rо

следующим формулам,
А) Оarоar**"* ,о-"*оaо ,a""*"* *oo*"aou ,"-оr", 

'ar"p"r"n"ou*блоком.
6 q = l00*(Qц - Qp/ Qp ,% (1)
Где:
Б q - ОТНОСитеJIьIiм погрешность измерения коJIичества теплоты без yreTa

отrrосительной погр€шности термопреобразователей сопротивления, О/о

Qи - расстIит:lнное теIшосчетпком значение коJIичества теIшоты за время
прохождеЕия задzшIlого объема во,щl при фиксировzлЕЕьD( зЕачений сопротивлений
термопреобразователей сопротивлеЕия, кк:lл.

Qp - коrпrчество теплоты, рассчитirЕное по }?zвЕению (2), KKa.Tr.

Б) РасчЕI Ордвацзваштаядаjар{.уле:
Qр:1000*VуИ*(hш-hr.r,r),%. а)
Где:
hц - энт:rльпия во,ФI, соответствующarя темперацфе, устilновленной на магазинах

образцовьо< сопротивлений, в подающем трубопроводе, KKa;r/ш.
hца1 - энтаJьпия воды, соотвfiствующм температуре, устlu{овленной на магазинах

сопротивлений, в обратном трфопроводе, кка.l/кг.

Рт - ПЛОТНОСть вО,щI, сОответствующaШ ТеМпеРатл)е, установленной на мчгазинatх
сопртивлений, в подающем трубопроводе, кг/см3

Vу - объем бака расходоизмерительной установки, Jтит.
В) ОтносительпzлJI погрепшостъ (ф1 ) измерения коJIичества теIшоты теплосчетчиков с

учетом относительной погрешrости комIшекта термопреобразователей сопротивления

рассчитывается по формуле:
бqT = 1,1*(6q2 + бо')'О,уо. (3)

Где:
бq - отпоситеJIьЕaлJI погреIIIЕость определения KoJIFIecTBa теплоты в О%, 

рассчитанная
по формуле (l).

йн - предел относитеrьпой погрепlности комплекта термопреобразователей
сопротивления, Ой.

Г) Относите-rьнм погDешность измеDения массы.
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погре_шности термопреобразоВателей сопротИ В Ле]fI:fЯ, Уо
Vy - объем, накопленнъп]i поuеро*rой усrановкой, литр.
Ми - МаССа' ИЗМеРеНIlаЯ ТеПЛОСЧеТ]ШКОМ, КГ.

рт _ ппотЕость Воды, соответств},ющlUI температуре, установленной на магазинах,
подкJIюченЕьD( к нечетным входам теплосчетчика дJUI термопреобразователей, кг/смЗ

относительнм погрешность (Бщ ) измерения м:юсы теплоЕоситеJUI теплосчетчиком с
учетом относительной погрешности термопробразоватеJUl сопротивленIбI рассчитываетсяпо формуле:

бмт = 1,1*(6M2 + Б r2,)|П,уо .

Где:
Ем - относrrгельIlая поцрешность определеншI коJIичества теплоты в О%, расс.пlтаннмпо формуле (4).

й - прдел отпосите.тьной погрешности термопреобразователя сопротивления, %о.

ý Относительнzц погрешность теплосче'.Iика при измерении количества теплоты и
массы теплоноситеJIя в д,Iапазоне от переходЕого расхода vL До Верхпего значения расходаVrсск по МИ 2164-9l и по OIML R75 должпа 

"оЪr"е."ооuчо значени,lм, приведешrым в
табrпrце 5.2.

Таблица 5.2.

относптельная погреIппость теIшосчетйков при измерении коJIичества теплоты и
массы теплоноситеJuI в ,щапазоне от ншкЕего расхода vlл{ до переходного значения расхода
vL не должна превышать зЕачений, рассшлтанпьD( по урilвIIениJIм:

6 q = t (3 + 4 * (Д @ r,лч / 

^ 
@) + 0,02* Vмдк / V), но не более 5Оlо;

Б м = t (3 + 4 * (А @ rлч / Д @) + 0,02* Vмдх / v), но не более 5Оlо;

Где:

Б q - ОтносrrtJшlая погрешЕость измереЕия количества теп лотьl, Yо.

б ц - Относительнzrя погрешность измеренIrI массы теплоносителя, Yо.

Д@ - измерннаJI разность температур в подающем и обратном трубопроводах, для
которьD( рассчитывается Пq , 

0С.

АОцд:106,
Vулц - верхпЕЙ предел расхода теплоноситеJIя, м/с или мЗlч.
V - измеренное значеЕие расхода TeImoHocиTeJUI, дIя KoTopbD( расстIитывается Пq , м/с

или мзlч.
5 .З.3. Относительнilя погDеIпность объема теплоносителя.
Е v : l00*(Vи-Vу)/Vу
Где:

Б ч - оfllосительнаrl погрешность измерения объема, О/о

Vу - объем бака расходоизмерите.rьной устчшовки, Jmтp.
Vц - объем, измереппьп1 теплосчетrшком, JIитр.
Предел доrryскаемой отrrосительной погрешности теплосчетчика при измерении объема

в д{tшазоне свыше пер€ходlого расхода Vl до верхнего зЕачеIlия расхода Vмдх cocTaBJUIeT
+ 1,0уо.

(5)

Разность темпера
трубопроводах, 0С

турвпря\{омиобратном Пределы допускаемой относительной
по ,%

l< 
^т<2

6 5
2< 

^т<10
+4

10< 
^т<20

t з
20< 

^T<l40
+2

t
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Предел отrrосительной погрешIlости теплосчетtшков при измерении объема в
диапазоне значений от 0,004Vм,q,;{ до перехо,щого значения расхода vL cocтalBJui ет +2.0Yо.

!оrryскаемая относитеJБнчlя погрешность измерения объемного расхода при скорости
теплоноситеJIя от 0.001 Vмдх до 0.004 Vмдк сост:вJIяет:

6 u = + (2 + (0,02* Vр / V), но не более 4.0oZ;

Где:

6 у - ПРе,Щел ДоrryскаемоЙ основноЙ относите.rьноЙ поцрешности измерения объемного
расхода теплоносителя, О/о.

Vр - верхнее значение расхода теIшоноситеJп, Ir.r/c или м3/ч.

V - измернное значение расхода теIшоноситеJIя, для KoTopbD( расс.пrтывается Пч, м/с
или м3lч,

5.4. Абсо.тпопrая погрешность измеоения температуоы опредеJuIется с помощью
образцовьIх сопротивлений иJIп магазина сопротив.тrений, подкJIючаемьD( к каналаI\.l
теIшосчеr.шка предrазначеЕным дш термопреобразователей соп[ютивления , кzж покatзalно в
Приложении А к <Руководству по экспJryатации 4218-001-173140б2 РЭ).

Вклю.плть теплосчеттшк. Испо;ьзуя мсто,щку в руководстве по эксплуатации,
перекJIючить теIшосчетIик в pellonr <Поверка > и дать прогреться в течении 30 мин)т.

С yreToM градrирвочной хараюеристики термопреобразователей сопротивления, для
работы с которыми ранее был каJrиброван электрнньй блок теплосчетчика, устalновить
значение сопртивленrй на нечетньD( к:lнlшдL соответствуюшцrе температуре 52 0С, а на
четЕьD( кан:шж - соответствующпе температуре 50 0С.

Запустить теплосчетrшк в perorм <Текущле параметры > и выбрать канш <Т1>, т.е. 1-й
канал измеренЕя температуры. Вюкдать времJI не менее 30 сек. CTlTaTb с индикатора
теIшосчетlmка значение температуры по данпому каIrалу. Переключиться на след}тощий
кlнал и сЕятъ показания черз 30 сек.

По методике, приведенной выше, црвести измерение температ}ры по всем канала r в
точкrDL соответствующrм l000C п 1500С .

Абсоrпотная погр€шность измерения температуры опредеJIяется по формуле:
ДТ=Тg-Тр
Где:
Тр - заданное значение температуры, 0С.

ти - значепие температуры, взмереЕпое в данном канале теплосчЕтчика 0с.

Абсолютная пофешность элекцюнного блока теплосчет.мка при измерении

температ}ры (^Т, 0О в подающем и обратном трубопроволах (без yleTa абсолютной
погрешности термопреобразователей сопротивления) не доллсrа превышать зЕачениJI 

^т=(O,tS + 0,00lT)lC, где Т-т€мпераlура,еоrrоносител, 
" 

0С.

6. ОФОРМJЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ.

6.1.Теплосчег.шки, пршедпие поверку с положительными результат.lми, подлежат

клеймению и доrryскtются к эксILтrуатации.

6.2. При выпуске теплосчfitшков из производства в разделе "Свидетелъство о

приемке" <Руководства по эксплуатации 4218-001-17з14062 РЭ> делают отметку о

резуJIьтатах поверки, заверенЕуIо подписью поверитеJIя с Еllнесением отtиска

поверительного к;rейма.
при периодrческой поверке, а также после ремонта выписывается свидетельство о

проведении поверки и делается отметка в <Руководстве по экспJIуатации 42l8-001- l7314062

РЭ> теплосчgг.rrrка.
6.3. При отрицатеJьньD( резуJьтатах поверки теплосчет,шка:

при выпуске из призводства теIшосчетшки возвращаются изготовитеJIю дIя устранения

,|
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выявленньIх дефекrов с последrющ{м предьявлеЕием на повторЕую поверку
нaD(одящегося в эксплуатаIцrи, вьцается извещение о непригодяости.


